



上人開示

## 貼心的良醫

今年八月，花蓮慈濟醫院歡度二十八周年。回想當年，因體會到許多人陷入「因貧而病，因病而貧」的困境，所以發願在花蓮蓋醫院。籌建過程步步艱辛，眾人投入無數心血，才終於完成；所以，慈濟醫院的每一寸地板、每一片牆壁，都刻畫著愛的歷史。

如今全臺有六家慈濟醫院，無不充滿愛的故事，我們也期待每位醫師都是良醫，具足「人傷我痛，人苦我悲」的同理心。每個人志願當醫師時，都有共同的心念——「我就是來救人」，這分心最高貴；而只要醫德建立了，自然受到尊重。花蓮慈院的資深醫師中，就有許多良醫典範，真正貼近病人的心。

深具草根個性的王志鴻副院長，對年長病人的呵護，就像兒子孝順父親一般，他會幫病人扣鈕釦、紮衣服、繫腰帶，很得老人緣。猶記多年前 SARS 疫情期間，有位阿伯身穿二三件雨衣來看門診，王副院長擔心他太悶熱，他卻說：「我要自己預防，這是塑膠，病毒比較不會透過去。我也準備一套送給你，你要穿，當醫師的要健康才有辦法救人。」如此質樸的關心，親人般的醫病情，多令人感動！

還有泌尿科郭漢崇主任，他的病人有時會在診間尿失禁，曾有位病人告訴我，當自己面臨此尷尬狀況，郭主任馬上體貼地說「不要緊」，並拿抹布親自彎腰擦地板。郭主任醫術好又疼惜病患，確實是良醫，經病人口耳相傳，不少人還專程從國外來到花蓮找這位「名醫」。

其實，成為名醫未必會是良醫，求來的名也不是真實的名；但若身為良醫而讓人認識，自然也會成名醫。在慈濟醫療志業體，希望能建立世代傳承的良醫大家庭，人人都能同理病人心，醫人、醫病、更醫心。🕊

釋證嚴